

2018年普通高校招生录取工作正在有序进行中，7月下旬将是高考生收到通知书的高峰期。记者特为广大考生和家长整理归纳出录取通知书的有关常识——

记住6招，辨别录取通知书真伪

■本报记者 向吟吟 实习生 蔡雨岑



(资料图)

物件和学费等大学报到所需用品。如有疑问，都可以拨打录取通知书里面提供的电话咨询。

录取通知书如何辨别真伪？

第1招：查录取真假

考生应通过本省教育考试院（招生办）公布的正规渠道查询自己的录取信息。如查询到的信息与录取通知书一致（包括录取学校名称、专业和层次），就是经教育考试院办理了正式录取手续，否则，就不是普通高校正式录取的通知书。家长和考生也可登录报考学校网站查询学校的新生录取名单。

第2招：查学校真假

考生收到的录取通知书必须由教育部公布的具有普通高等学校学历教育资格的并且当年在本省招生的学校发出。这些学校的名单可在教育部网站、教育部阳光高考平台（网址`http://gaokao.chsi.com.cn`）、本省教育考试院网站或发放的招生资料上查到。另外，考生填报的志愿是高考录取的依据。如果考生根本没有报考某一大学，却收到了该校的“录取通知书”，那么就十分可疑。

第3招：看录取日程

高考录取通知书的投送工作随每批次录取进程陆续进行，将在7月中下旬进入高峰期。有的非法组织或个人，会抢在正规通知书发放之前，发放所谓的“录取通知书”，以抢占生源。考生可以根据本省录取日程来判断录取通知书的真假。

第4招：看邮件

正规通知书是通过邮政快递送到考生手中的，使用的是录取通知书专用信封，接收此类邮件需要现场出示准考证、身份证、户口簿等有效证件。很多省市还和邮政部门合作，开通了“高考通知书查询”功能，输入准考证号或考生号，即可查询高考录取通知书的寄送状态和位置。

第5招：看校长签名

根据教育部的规定，各普通高校录取通知书除加盖高校章外，还由校长签发录取通知书，并对录取结果负责。考生在收到录取通知书后，可以查看校长的签名对不对，如果没有签名，或者签名不对，则要小心了。（注：高校录取通知书签发人详见各高校网站）

第6招：查学籍真假

学信网（网址`http://www.chsi.com.cn`）是高等学校学生学籍学历电子注册信息查询的唯一网站。

省级教育行政部门组织相关机构按照国家招生规定审核考生录取数据，将审核通过的数据报送教育部汇总复核后作为高等学校新生入学资格复查和学籍电子注册的依据。高等学校对报到新生进行录取、入学资格复查，对复查合格的学生予以学籍注册，复查不合格者取消入学资格；对放弃入学资格、保留入学资格、取消入学资格的学生予以标注。新生入学后，可登录学信网实名注册（网址`http://my.chsi.com.cn/`），然后查询、核对本人身份信息和学籍注册信息。

2018年普通高校招生录取工作正在有序进行中，一些高校录取通知书也开始发放了，7月下旬将是高考生收到通知书的高峰期。近年来，在高考招生录取中，伪造高校录取通知书成为不法分子惯用的主要诈骗伎俩之一。那么，关于录取通知书，有哪些常识一定要知道？录取通知书怎么辨别真伪？记者特为广大考生和家长整理归纳出录取通知书有关常识。

录取通知书什么时候发放？

录取通知书（入学通知书）中一般包括通知书、入学须知（注意事项）、资助政策简介、学校简介等，有的学校还配有银行卡等。

录取通知书什么时候发放？

录取通知书是根据批次和院校来确定发放时间。一般7月是提前批和本科批次的发放、接收时间。8月是高职专科批次的发放和接收时间。

需要注意的是，拿到通知书，当场打开，根据清单，详细检查里面的物件，以防误领。同时，考生根据录取通知书中的入学须知准备

用爱心扛起教书育人的责任

——记湖南环境生物职业技术学院教师徐娟

■通讯员 凌宏伟 本报记者 金灿

徐娟是湖南环境生物职业技术学院商学院的一名专任教师，她对待同事，谦和友善，严己宽人；对待学生，尊重理解，关爱有加。商学院的同事、学生都习惯称徐娟为“徐妈妈”。

2011年转岗为专任教师前，她在学院担任了7年的学生辅导员。也许是这段辅导员工作经历，使她对学生产生了一种特殊感情；7年的专任教师教学工作经历，让她在三尺讲台上洒满了爱心。

潜心教学，认真践行教研教改

近年来，徐娟先后承担了商学院经济管理专业、物流管理专业、市场营销专业的《现代企业制度》《企业文化管理》《领导科学与艺术》《系统工程》《销售渠道管理》《公共关系学》《社交与礼仪》等10余门课程的教学工作任务，每年均超额完成了学院规定的360学时的教学工作任务。

她平时注重学习、自修，广泛阅读专业方面的书籍、资料，不断提高、充实自己的专业修养。她牢牢把握高职教育教学规律，紧紧抓住教学中的每一个环节，上好每一堂课。她经常深入学生，查找问题，探讨和改革教育教学方法。课前，做好充分准备，备好课、写好教案、做好课堂设计；课堂上，力求把“死”的东西讲“活”，把“难”的讲“易”，把“混”的讲“清”，把“无味”的讲成“有味”。她的语言表达力求准确、到位，板书工整、清楚，教态自然、随和，课堂教学效果好，课程考试通过率高，深受学生欢迎与好评。她还针对学生个性和学习基础的差异，在教学中采取分层施教，帮助学生在各自的基础上取得发展；针对不同层次学生的发展水平，提出不同层次的要求，使每个学生都能获得成功的喜悦。经过多年的教学磨炼，自己也积累了较为丰富的教学经验，教学工作得心应手。

尊重为先，平等对待每位学生

徐娟深知，尊重学生、关爱学

生、做学生的良师益友是一名人民教师的天职。她公正公平对待每一位学生，把每一位学生都看作自己的孩子，让每一个孩子都能享受到阳光雨露。她对待学生坚持以下“五项原则”：一是不以个人的好恶区别对待学生；二是不以师长的尊严凌驾于学生之上；三是不以学生的过失伤害学生的人格；四是不以学生的成绩好坏而另眼看待学生；五是不以与家长关系的亲疏远近而区别对待学生。

徐娟常说，如果经常深入班级并细心观察就不难发现，每个后进生的身上都有自己的优点，因为学生是发展中的人，有较大的可塑性和矫正的可能性，教师要努力寻找并及时发现后进生身上的闪光点。

大爱无私，呵护学生成才

作为一名高职院校教师，教书育人是本职工作。徐娟总是时刻提醒自己，要不断增强自己教书育人的责任感和自觉性。她认为：育人第一，教书第二。

她特别注重对学生德育素质的培养，不断提升他们的道德情操。平时，

徐娟经常向学生灌输一些名人、典型、榜样的事例，引导学生树立社会主义核心价值观。班主任工作中，她认真、扎实、全面、细致，关心、关爱学生，与学生打成一片，了解他们的心理特征，做他们的知心朋友。课外经常对学生进行耐心、细致的辅导，特别是对后进生以及有思想包袱的学生进行细心的引导、规劝，发现问题及时解决。在教会学生如何学习的同时，着重教会学生如何做人、做事，同时把她参加工作以来的亲身体验、经验传授给学生。正是对学生无私的爱，她所带学生品学兼优。2010级会计电算化2班、3班两个班中，有4人获得国家励志奖学金，有5人光荣加入了中国共产党。现在，大部分学生找到了较为理想的工作，并得到用人单位的一致好评。

教师的爱心与责任是提高学生学习力的催化剂，尊重学生是教育取得成功的秘诀。徐娟把爱心无私奉献给每一位学生，用爱心扛起教书育人的责任，用尊重、爱心与责任呵护学生成长。

把爱倾注给每一个孩子

——记衡阳县界牌陶瓷工业园国庆完小教师姚国兰

■实习生 蔡雨岑 本报记者 金灿

1997年8月，姚国兰中专毕业来到衡阳县界牌镇当了一名小学教师，在界牌陶瓷工业园国庆完小一呆就是21年。21年来，她一直坚守在这块阵地上，将自己的青春献给了山区的教育事业。

让学生在学中乐、乐中学

自参加工作以来，姚国兰刻苦磨练，坚持学习，始终坚持“以学生为主体”“以培养学生主动发展为中心”的教学思想，重视学生的个性发展，重视激发学生的创造能力。

她严格要求自己，坚持一丝不苟的工作态度，切实做好看、讲、思、改、辅等教学环节，充分挖掘教材，精讲重点与难点。课堂上她注重培养学生合作探究的学习习惯，并深入浅出地将知识传授给学生，让学生在学中乐、乐中学。

姚国兰长期担任小学高年级和毕业班学科教育教学任务，由于教学成绩突出，她多次在全县年度考核中获

得优秀成绩。姚国兰还是一位优秀辅导。2014年，她辅导的大课间活动参加县评比获得一等奖。

在班级管理上，她工作责任心强，认真完成学校布置的各项任务，重视班风、学风建设，深入了解每个学生的思想状况，促进学生德智体美劳全面发展。她的学生马完湘在《纪念世界反法西斯战争暨中国抗日战争胜利70周年》演讲比赛中获得衡阳县小学组三等奖。2015年下半年，她从全班43人中选出12人代表界牌镇中心学校参加县小学生排球赛，获得全县第三名的好成绩。

一个都不能放弃

姚国兰今年担任五年级班主任，全班共24个学生，16个留守儿童，父母都在外打工，由于无人照顾，学生全都寄宿在校。既要管孩子的学习、生活，还要抓思想教育。她一学期家访30多人次，步行几百公里，最远的地方需要往返20多公里。

把爱倾注给每一个孩子

姚国兰不光爱本班的孩子，对其他的学生也关怀备至。不管是学校里哪个孩子感冒了或者有点小

伤，姚老师都会拿出自家的常用药给他们用上。

2017年11月的一个深夜，一阵急促的敲门声把姚国兰从梦中吵醒，接着她听到年轻的值班特岗老师刘巧灵的呼叫：“姚老师，不好了，快点。”姚国兰一翻身从床上爬起，原来是六年级学生朱红艳发了高烧。小刘老师吓得手脚无策，不知该怎么办。半夜了，朱红艳父母在外打工，家里只有年迈的爷爷奶奶，通知也没有用。“别急！”姚国兰安抚小刘老师。她把朱红艳背到自己房间，给她擦上家里备用的退烧药，然后叫醒丈夫，开车把朱红艳送到医院，打针输液，一直忙到凌晨三点。等朱红艳的烧退了，她才返回学校休息，并垫付了全部医药费。

姚国兰把自己的爱倾注在每一个孩子身上，她每天早上六点起床，然后陪孩子们晨跑、就餐、早晚自习、查寝，一直忙到深夜，等孩子们全部进入梦乡，她才能歇下……家长们都说，她是孩子们真正的“守护神”。

教育

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办

尚书堂培训学校
中小学课外辅导卓著机构

总校地址：船山西路9号益福花苑三、四楼
电话：2520592

军事院校、省内公费师范生征集志愿出炉

7月11日完成定向志愿录取、军事院校征集志愿录退，7月13日完成省内公费师范生征集志愿录退

根据录取程序，7月11日8时至12时，在考生网上填报军事院校和省内公费师范生征集志愿。7月11日16时30分前为定向志愿录取、军事院校征集志愿录退，7月13日16时30分前为省内公费师范生征集志愿录退，从而完成本批次的录取。

省教育考试院提醒考生，省内公费师范生音乐和美术类专业录取预计在7月19日左右完成。按“分数优先、遵循志愿”原则确定考生专业，优先录取直接志愿考生（含降分）。直接志愿生源不足时，再从“专业服从”的考生中，由高分到低分进行调剂录取。降分以本次填报的志愿为依据，最多不超过20分，其中音乐、美术和体育类专业降分投档时，文化最大降分幅度为14分，专业最大降分幅度为6分。

让每个学生幸福快乐成长

——记雁峰区前进小学教师刘梅芳

■本报记者 向吟吟

1992年入职雁峰区岳屏镇前进小学以来，刘梅芳一直辛勤奋战在教学第一线，教过数学、体育、音乐、美术、科学、科技，2004年开始任教语文并一直担任班主任。

26年来，本着“让每个学生幸福快乐成长”的教育初心，她把满腔的热血献给了挚爱的孩子们，把勤劳和智慧融入这小小的三尺讲台，使这块沃土上的花儿茁壮成长，竞相绽放。

拓展教材，培养学生创新意识

总结多年的教学经验，刘梅芳认为，课本是学生学习语言和拓展知识的最好范例，是学生说话的上选内容，是培养学生口语交际的最好教材。因此她在课堂教学中充分利用这一源泉，一方面深入发掘教材，对课文内容进行创新性拓展和延伸，努力减轻学生学习负担，提高学习效率；另一方面充分发挥学生的主体作用，让他们做学习的主人，在培养学生基本技能的同时培养他们的创新意识和能力。例如，在讲《鲸》一课时，为了提高学生的兴趣，她让学生以研究员的身份选择自己喜欢的部分，结合课内外知识进行自学探究，选择有关方面的某一个特点进行汇报，汇报内容可以是课文内容，可以展示画面，还可以是资料介绍，强调了学习和发展的主体是学生，调动了学生的积极性，培养了学生的创造性，进而很自然地突破了重难点。

在坚持抓好新课程理念学习与应用的同时，刘梅芳积极探索教育教学规律，大胆改革课堂教学，加大新型教学方法使用力度，在寓教于乐中提升学生的语文素养，并以平等的态度去热爱、信任、尊重每一位学生，让学生挣脱思想的羁绊，敢于提问，敢于争辩，敢于怀疑，敢于标新立异。

细心呵护，用爱的光辉温暖学生

“要像对带自己的孩子一样爱护学生。”这是刘梅芳从教以来始终坚守的信念。前进小学属于农村学校，学生的家庭状况参差不齐，很多孩子是留守儿童或是来自单亲家庭。面对这些孩子，她意识到，教授其文化知识是一方面，让他们感觉到“爱”可能会对他们产生更深远的影响。

一份份辛劳，换来了春华秋实。多年来，刘梅芳带的班级入学率和巩固率一直都是100%，学生的学习成绩一直名列全校前茅，她也获评了雁峰区优秀教师。